Филипп Меланхтон и Генрих VIII: соприкосновение лютеранского и англиканского богословия

Научный руководитель - Софронова Лидия Владимировна

Ганина Марина Александровна

Студент (магистр)

Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина, Нижегородская область, Россия

 $E\text{-}mail:\ marinka.\ alexs and rovna@gmail.\ com$

Филипп Меланхтон и Генрих VIII: соприкосновение лютеранского и англиканского богословия

Ганина Марина Александровна

Студент

Нижегородский государственный педагогический университет имени К. Минина, Факультет гуманитарных наук, Нижний Новгород, Россия

E-mail: marinka.alexsandrovna@gmail.com

Протестантизм- одна из трех конфессий христианства, возникает в XVI веке в Германии, однако затем раскололось на большое количество направлений. Самое первое получило название лютеранство.

Формированию нового богословия и становлению церкви способствовали реформаторы, одним из которых был Филипп Меланхтон (1497-1560гг.). Одной из его основных идей было продвижение идей реформы новой церкви, а также сплочение всех христиан. Он полагал, что нет разделения между представителями разного рода направлений людей, признающих жертву Иисуса, они все являются братьями по вере, а значит союзниками [5,P.200]. Филипп был тверд в своих убеждениях, но при этом достаточно дипломатичен, тем самым становился желаемым звеном для переговоров [4,P.300].

В 1534 году, началось общение вышеуказанного с приближенными короля Англии, Генриха VIII. Интерес монарха к богослову был обусловлен нуждой развестись со своей супругой- Анной Болейн. Принадлежа к католической конфессии, сделать это с одобрения собственной церкви не представлялось возможным, в связи с чем, монарх начинает искать союзников среди протестантов.

Один из таких послов, Роберт Барнс проследовал в северогерманские земли, в Виттенберг. Прежде всего, он пытался наладить отношения с Лютером, как главой церкви, однако этого не удалось сделать. Симон Гринем, немецкий проповедник и знакомый Филиппа по университету, находившийся на службе у английского короля так же пребывает для переговоров в Виттенберг [1,P.55].

Отсутствие контакта можно было объяснить доктринальными различиями. Приближенные вместе с королем Англии написали Assertio Septem Sacramentorum (Утверждение семи таинств) в противовес Лютеру и его идеям, от чего последний и вовсе прекратил всякие связи с другой стороной [3,P.179].

Меланхтон еще не участвовал в данных распрях, но был хорошо знаком с ситуацией, по совету одного из слуг короля он пишет письмо Генриху VIII, в котором выражает свое почтение и выказывает желание в случае необходимости приехать в Англию и представить новый тип христианства. Ответ он получает с приглашением и приезжает в 1536 году на встречу с королем [1, P.56].

Их беседа складывалась из трех основных вопросов: развода короля, доктринальных особенностей церкви, а также возможности конфессионального сближения. О первом вопросе они говорили недолго, так как Филипп подчеркнул, что прежде всего имеет цель донесение христианских истин, поэтому сошлись на том, что последний поддержал короля в этом решении. Не смотря на отрицательное отношение к разводам, можно объяснить его согласие другим местом из писания о том, что всякая власть от Господа [2,P.95].

Следующий вопрос самый объемный и касается доктринальных особенностей. Прежде всего Филипп выделяет две категории «необходимого»-обязательного и «безразличного»-того, что может присутствовать по желанию. Необходимо рассмотреть два основных вопроса. Прежде всего, в рассуждениях упоминается концепция оправдания, взгляда, что спастись можно только посредством веры и благодати.

Следующий по значимости по значимости момент — формирование концепции Sola Scriptura, взгляда на Библию, как на единственный источник информации о Христе. Он связан также с вопросом о провозглашении Генриха VIII главой церкви. Прежде всего было противоречие по поводу использования так называемых Преданий- трудов ранних христианских мыслителей. В данном вопросе Филипп сталкивается с доктринальными особенностями английского духовенства. Их можно разделить на две основные группы. К первой относятся Томас Мор и Джон Фишер, которые утверждали, что не смотря на авторитет Священного Писания и признанный статус данной книги, все же Предания лежат в основе христианских традиций, которые были также угодны Господу, так как существуют давно. Отсюда формируется идея о недопустимости церковной власти в руках короля[2,Р.96].

Другая группа, а именно Реджинальд Поул, Джон Стоксли и Стивен Гардинер согласились, что «неписаные традиции и многие другие вопросы были разрешены каноническим правом или всеобщим обычаем как необходимые для спасения и связывает совесть». Этим можно показать, что данные представители также чтут традиции, допуская возможность изменений, так как каноническое право может преображаться. Отсюда они поддерживают власть короля в духовной сфере [3,P.180].

Сам Меланхтон сводит размышления к тому, что традиция может иметь решающее значение в жизни церкви, однако необходимо придерживаться следующих правил: веровать, что одно только Писание имеет первенство, однако Предание является своеобразным этапом передачи истины. Отсюда Филипп формирует понимание Sola Scriptura и одобряет власть короля над церковью, так как не находит мест в Библии, противоречащих этому. Монарх в данном случае выступает по мнению богослова духовным пастором для своего народа.

Переговоры о сближении успехом не заканчиваются. Твердые лютеранские взгляды не вписываются с англиканский протестантизм, полный заимствования из католицизма. Сам Филипп сомневается в особенности сближения, однако выказывает желание оказать помощь в формировании новых христианских доктрин. Он пишет второе издание своего труда Loci communes teologicarum или общие принципы христианской теологии специально для английского короля [3,P.181].

В результате процесс становления англиканской церкви проходит не без участия Меланхтона, Генрих и вышеназванный богослов проводят переговоры, однако из-за убеждения каждой стороны в правильности своих убеждений и несоответствии стороны противоположной, их церкви не могут быть единым течением.

Источники и литература

1) 1.Simon Grynaeus to Philip Melanchthon [Simon Grynaeus an M.], March 1, 1534. MBW R 2; MBW T 6, 1413.

- 2) 2. Anja-Leena Laitakari-Pyykkö. Philip Melanchthon's influence on english theological thought during the early English Reformation. University of Helsinki Faculty of Theology. 2013.
- 3) 3.John Schofield Philip Melanchthon and the English Reformation Routledge 2 Park Square, Milton Park, Abingdon, Oxon OX144RN 711 Third Avenue, New York, NY 10017, USA. 2016.
- 4) 4.Karl Friedrich Ledderhose. The life of Philip Melanchthon, tr. by G.F. Krotel. 1855.
- 5) 5.Ledderhose K.F. The Life of Philip Melanchthon / By the rev. G. F. Krotel. Philadelphia: Linday and Blakiston. 1855.